

**Autor diplomové práce:** Bc. Lenka Jelínková  
**Název diplomové práce:** Bibliografický popis elektronických online zdrojů v zahraniční a domácí katalogizační praxi  
**Vedoucí diplomové práce:** PhDr. Eva Bratková  
**Oponent:** Mgr. Ludmila Celbová  
**Hodnocení:** vyborně

## Posudek

### **Cíl práce:**

Diplomantka si vytkla jako cíl práce seznámení s problematikou popisu elektronických online zdrojů na národní i mezinárodní úrovni. Vzhledem k tomu, že se jedná o problematiku v oblasti knihovnictví velmi čerstvou, kde dosud pravidla popisu, resp. standardy nejsou zcela „usazené“, zvolila si diplomantka téma značně náročné, ale současně také velice užitečné obecně pro katalogizační praxi v České republice. Vedle fundované teoretické části je diplomová práce postavena i na praktických zkušenostech, získaných v Národní knihovně ČR při spolupráci na řešení projektů zaměřených na archivaci českého webu, kde se diplomantka zaměřila na katalogizaci online zdrojů.

### **Shoda se zadáním diplomového úkolu:**

Záměr diplomové práce, tj. analýza a vyhodnocení otázek „klasické“ katalogizace elektronických online zdrojů z pohledu zahraniční i české katalogizační praxe a prezentace výsledků analýzy stávající katalogizační praxe Národní knihovny ČR, se shoduje se zadáním diplomového úkolu.

### **Struktura práce:**

Práce je rozdělena do šesti na sebe navazujících kapitol. V úvodní kapitole diplomantka charakterizuje informační zdroje publikované na Internetu; součástí této kapitoly je užitečné vymezení pojmu „elektronický online zdroj“. Ve druhé kapitole shrnuje vývoj popisu elektronických online zdrojů, a sice zejména aktivit v USA, jejichž byl dosud popis těchto dokumentů doménou. Třetí kapitola, která je v teoretické části diplomové práce nejrozsáhlejší, analyzuje jednotlivá pole bibliografického formátu MARC 21 používaná při popisu elektronických online zdrojů, kde zejména stanovení typu záznamu pro zápis kódovaných údajů a celkový charakter záznamu je oproti popisu jiných druhů dokumentů velmi složité. Čtvrtá kapitola se zabývá popisem elektronických online zdrojů v praxi Národní knihovny ČR. Vedle tvorby katalogizačních záznamů ve formátu MARC 21 a metadatových záznamů ve formátu Dublin Core v rámci projektu WebArchiv zde zmiňuje také popis pro oborové informační brány – problematika popisu je tak zasazena do širšího kontextu. Cennou částí diplomové práce jsou v kapitole 5 příklady popisu základních typů elektronických online zdrojů z hlediska jejich bibliografické úrovně, kde ke každému příkladu je uveden komentář vysvětlující specifika a problémové otázky těchto typů zdrojů. Závěrečná kapitola shrnuje předchozí části a zdůrazňuje neustálý vývoj složité problematiky, která je tématem předložené diplomové práce

**Volba informačních zdrojů:**

Rozsahem i časovou aktuálností představují citované prameny velmi solidní bibliografický soupis dostupné literatury k celé komplexní problematice popisu elektronických online zdrojů. Splňuje tudíž kritéria výborné úrovně diplomové práce.

**Stylistická úroveň práce:**

Po této stránce nemám k práci výhrady.

**Formální úprava práce:**

Předložená diplomová práce má pěknou grafickou úpravu a splňuje všechny formální náležitosti.

Předloženou diplomovou práci hodnotím jako velmi zdařilou a doporučuji k obhajobě s hodnocením výborně.

V Praze dne 16. 1. 2007



Mgr. Ludmila Celbová